

# 庆丰收 展成果 享喜悦

## 章丘区庆祝第五届中国农民丰收节系列活动举行

文/片 记者 支倩倩  
通讯员 孟凡庚

### 丰收的成果展 展现乡村振兴壮美画卷

漫步龙山街道平陵古城，黄澄澄的龙山小米赏心悦目，成熟的玉米开始收获。在“党建引领乡村振兴”成果展现场，与会群众对高官甜瓜、章丘大葱等“八大名品”赞不绝口。垛庄核桃、白云湖甲鱼、黄河西瓜等特色农产品吸引着广大游客驻足购买。

瓜果飘香，硕果累累，丰收景象随处可见。走进枣园街道庆祝活动现场，一株株章丘四季鲜葱喜获丰收，阵阵葱香随风飘过，缕缕香甜沁人心脾。展示区内，富硒大葱、洛庄蔬菜、贾庄草莓、又一斋食品、金星食品、荣元面粉等枣园特色农产品格外引人注目。

丰收节是优质特色农产品的“成果展”，也是乡村振兴的“播种机”。在非遗成果展区前，济南友谊葫芦文化发展有限公司的微雕葫芦精致小巧，相公庄牛祺圣打造的铁壶巧夺天工，各类非遗艺术品琳琅满目。“这样的丰收节，既让我们见到了特色农产品，更让我们见到了独具魅力的文化章丘。”来自济南的一名游客表示。

### 农民的欢乐节 “新农人”注入新动能

农民是丰收节的主体，农民

绣江两岸，稻禾飘香。章丘区龙山街道平陵田园综合体里，满眼金黄灿灿，一派丰收景象。9月23日，秋分时节，以龙山街道平陵田园综合体为主会场，枣园街道贾庄村、文祖街道水河村为分会场，以“庆丰收、迎盛会”为主题的章丘区庆祝第五届中国农民丰收节系列活动拉开帷幕。



章丘区庆祝第五届中国农民丰收节活动现场。

广泛参与是关键。庆祝农民丰收节活动中，章丘开展十佳农民评选活动，意义正在于此。

曹范街道大有村地处丘陵，三面环山，土地贫瘠，加上村内年轻劳力大多进城打工，村内都是老人和留守儿童。“从2017年开始，我就下定决心带领群众走致富道路。”村干部马廷俊凭着一股韧劲，成立济南市章丘清山农场，注册“清山清人”商标，先后流转土地360多亩，突出粮食生产，兼顾其他种、养，打造农业产业链，增加村民收入。

在章丘，农业成为有奔头的产业，农民成为有吸引力的职业。甄兵然，是黄河街道一位从事畜牧养殖行业的“老兵”，在黄河农场成功兴建了占地278亩的黄河舒心养殖场，以安全生产、疫情防控、生态环保、智慧农业“四位一体”为重点，走出了农业高质量发展之路，被授予国家级生猪产能调控基地和山东省智慧农业创建基地。

春华秋实，春秋秋收。在丰收的节日里，马廷俊、甄兵然……一位位十佳农民脱颖而出，尽情展示着时代风采。如今，越来越多新型职业农民投入农业发展大潮中，丰收节也是在为这些默默俯身于田垄之间的人加油鼓劲。

出，尽情展示着时代风采。如今，越来越多新型职业农民投入农业发展大潮中，丰收节也是在为这些默默俯身于田垄之间的人加油鼓劲。

### 农业的嘉年华 “点线面”激活原动力

自古以来，就有“处暑满地黄，家家修廩仓”的辛勤忙碌，也有“十里西畴熟稻香，槿花篱落竹丝长，垂垂山果挂青黄”的丰收在望。这也是章丘落实“农业

农村工作，说一千、道一万，增加农民收入是关键”的生动写照。

按照“南部山水风情、中部泉水特色、北部田园风光”总体思路，点上推进“五型”村庄建设，打造示范样板239个，绣惠施家崖获评“中国美丽乡村百佳范例”，双山三涧溪、文祖北村获评“全国乡村治理示范村”。农村“三变”改革遍地开花，532个行政村集体收入全部突破20万元，50万元以上村达到312个，集体资产过千万村119个、过亿村5个。

线上推进精品线路建设，打造花样垛庄、诗画文祖、绣江古韵、缤纷绣惠、瓜果飘香、齐鲁古道等6条精品线，凸显山水风貌、历史文化、产业特色等资源优势。

面上推进全域景区化建设，北部以“甜蜜之乡·锦绣黄河”为主题，打造黄河岸边农业生态保护和高质量发展示范基地；中部以都市农业为主题，建设国家级章丘大葱、省级泉城百花园、区级东方商人3个田园综合体，省级三涧溪、区级水乡白云2个齐鲁样板示范区和市级绣江风韵·东城画廊美丽乡村先行区等六大片区，打造城乡融合发展核心承载区；南部以“诗画文祖”为主题，重点实施齐长城国家公园、锦屏山再塑、多彩农庄市级田园综合体等项目，打造脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接集中推进区。

丰收的喜悦道不尽。丰收节，不仅是农民的节日，也是百万章丘人民共同的节日。让我们一起品尝收获的喜悦，一起庆丰收、感党恩、迎盛会。

# 七年如一日照顾患病公公 她用陪伴诠释孝心

一日三餐换着花样做，还唱歌让老人开心

文/片 记者 宋祖锋  
通讯员 崔汝平

### 儿媳孙子生病没胃口 公公大老远买来水果

“自从我嫁过来婆婆一直对我很好，就跟对自己的亲生女儿一样，他们老了身体病了，再苦再累我也要照顾好他们。”今年49岁的徐丕梅是平度市仁兆镇王城西村沙北头网格村民，二十多年前她和丈夫结婚，生活虽然不是很富足，但是一家人其乐融融，婆婆对她视如己出，家里做了好吃的饭菜总是给他们送来，婆婆的真心付出徐丕梅都看在眼里记在心里。

徐丕梅说，有一次，她和年幼的儿子感冒发烧，躺在家里没有胃口，公公知道后骑着自行车跑到很远的集市上给他们买来新鲜的水果送到家中。“公公叮嘱了一句好好休息，然后放下水果就走了。”徐丕梅说，虽然老人没有多说，但是她心里非常感激，婆婆那份沉甸甸的关爱让她铭记一生，徐丕梅暗自下定决心，一定要好好孝敬赡养婆婆。

随后的日子里，徐丕梅勤俭持家孝敬婆婆，婆婆也经常帮衬她家，一家人和睦相处，其乐融融。

### 公公患病无人照顾 她辞职回家挑起重担

平静的日子总会打破。徐丕梅的婆婆去世后，2015年，公公得了帕金森综合征，那时候徐丕梅



在平度市仁兆镇王城西村沙北头有一位好儿媳徐丕梅，她7年如一日，悉心照料患病的公公，每天服侍三餐、洗衣、打扫卫生、料理家务……她用朴实的行动诠释了孝老敬老之心，用孝爱之美诠释着人间大爱。



徐丕梅推公公出门看花散心。



徐丕梅仔细为公公擦脸。

和丈夫都在外上班，公公出院后没人照顾。看到公公生活不能自理，徐丕梅就跟丈夫商议，她辞掉工作，回家专心照顾公公。

公公刚出院后，身体非常虚弱，徐丕梅和丈夫24小时轮流守在身边，“说实话不累是假的，但咬咬牙也就坚持过来了。”徐丕梅说，公公躺在床上喝水、吃饭、翻身、上厕所都离不开人，有时候连做顿饭的工夫都没有。

徐丕梅家三代同堂，上有公公，下有读书的儿子，丈夫在外上班，家里还有6亩土地，一家生活的重担都由徐丕梅一人来承担。

公公因为患病的缘故，能听到、看到，就是不能言语，医生对其饮食有着特殊叮嘱，既不能吃硬，也不能吃冷，更不能吃麻辣。徐丕梅照料老人饮食也格外用心。每天天刚亮，徐丕梅就起身，先烧好早饭，然后照料公公生活

起居，等老人吃完早饭后，再帮其整理被褥，清洗换下的衣物……一大堆家务事做完后，她才匆匆吃上几口饭，然后根据天气情况用轮椅推公公到院子里、大街上透透气、晒晒太阳。

### 面对邻居夸赞 她说为公公养老是责任

遇到农忙时，徐丕梅就让三婆婆帮助照看一下公公，下地一个小时就回来看看，给公公喂水、吃药、换洗衣服。每天做饭前先问问公公想吃什么，西红柿炖牛肉、黄瓜炒肉、红烧茄子、水饺、包子、馄饨……徐丕梅一日三餐总是换着花样，做好饭后一点点喂给公公吃。老人有时躺在床上喜欢看电视剧，徐丕梅就让丈夫将电视挂在合适的位置，让老人躺着也能看得很舒服。徐丕梅

还为公公买来时令的新鲜水果、营养品放在床头，让老人感到很贴心。

徐丕梅说，这几年老人的病越来越重，大小便没有了知觉，都是她给换洗，每天擦一次身子，抱到轮椅上稍微活动一下。公公虽然不能说话，但是他能感受到徐丕梅这么多年的艰辛付出，看到外人时常像个小孩一样哭起来，感觉对不起儿媳妇。为此，徐丕梅心里也不是滋味。

“照顾好老人不仅是让他吃好喝好，更重要的是要让他保持愉悦的心情，不感到孤单。”徐丕梅认为，陪伴才是最大的关怀。因此徐丕梅每天都会陪公公说话，每当村里发生什么事情，徐丕梅都会给他讲，她还经常请亲戚、邻居来家里串门，因为每当家里人多的时候，公公就会特别高兴。公公心情不好的时候，她还给公公唱歌让他开心。

同村人都说，有个常年卧床的老人在家，屋里屋外还整理得那么干净，很不容易。徐丕梅是个孝顺贤惠的儿媳妇，村里人都佩服她。

就这样，徐丕梅无微不至地照料公公一晃7个年头了。对于亲戚邻居的夸赞，徐丕梅觉得，作为儿媳孝敬公公是应该的。“儿媳妇就是为老人养老的闺女，谁遇到都会这样做，人都有老的时候，这是我的责任！”徐丕梅说。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：魏银科 美编：陈华 组版：刘燕